

兴宾新闻



兴宾发布公众号

2

2025年4月7日 星期一

来宾日报社出版

共抱石榴籽 共绘同心圆

——兴宾区举办“广西三月三·八桂嘉年华”主题民俗文化节纪实

□ 樊佩尧

春潮涌动红水河畔，铜鼓声声催人奋进。2025年广西三月三期间，以“广西三月三·八桂嘉年华”为主题的民俗文化节在兴宾区全域展开。从震撼心灵的千面蜂鼓舞盛典到麒麟山下的先祖公祭，从校园里的童声山歌到社区街巷的欢歌载舞，一场场“各美其美、美美与共”的文化盛宴，充分展示各民族优秀传统文化和风情习俗，彰显各民族大团结、大融合、大发展，为建设铸牢中华民族共同体意识示范区、推动兴宾经济社会高质量发展提供文化支撑。

文旅共情——

以文化盛宴凝聚民族共识

3月29日，“千面蜂鼓万人舞”民俗活动在兴宾区震撼上演。来自各民族的百余名演员身着传统服饰，伴着激昂的鼓点，迈出铿锵的舞步，将蜂鼓舞的韵律之美展现得淋漓尽致。同时巧妙融合师公戏、踩堂舞、舞龙、舞狮等非遗元素，并创新编排《甘蔗舞》，以艺术化形式展现兴宾“甘蔗之乡”的产业特色，在传统农耕文化与现代审美之间架起了桥梁。

作为壮族始祖“麒麟山人”的发源地，兴宾区每年“三月三”均举行盛大公祭仪式。通过追忆文化根脉，各族群众对中华民族的认同感和归属感愈发深厚，为民族团结筑牢精神根基。

2025年广西三月三假期，兴宾区以“千面蜂鼓万人舞盛典”和“麒麟山人公祭仪式”为核心，将传统非遗与现代创意相结合，打造了一场全民共享的文化盛会。期间，还举办了“甜美兴宾”2025年

“潮动三月三 民族体育炫”系列活动，以体育为媒，让民族团结之花在竞技场上绚丽绽放。

这一系列活动，通过以文化认同凝聚共识、以情感联结深化交融、以创新实践激活传统的方式，将地方特色产业与民俗艺术结合，赋予传统文化时代生命力，构建起“文化传承—情感共鸣—社会共建”的良性循环，为新时代民族团结进步事业提供了鲜活样本。

校园传承——

以教育浸润培育团结之花

学校是铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。“三月三”期间，兴宾区68所中小学校举办了丰富多彩的庆祝广西三月三系列活动，共建民族团结一家亲的和谐家园。

3月26日，市城南小学以“蔗乡共绽石榴红，校园同歌三月三”为主题，举办了一场民俗节活动。师生们身着绚丽民族服饰进行表演，展示着各民族服饰的独特魅力。市滨江小学将班级打造成为“非遗工坊”，通过绘制“三月三”文化宣传板报、制作纸盘铜鼓和彩蛋等民族工艺品等，让孩子们深切感受到壮族先民的艺术智慧及传统文化的魅力。与此同时，其他学校也纷纷开展形式多样的活动，为节日增添别样的活力，如市政和小学展示民族特色美食、市民族初级中学举办歌舞联欢……

兴宾区各学校通过文化浸润、情感联结、实践深化和创新传播，构建了多维度铸牢中华民族共同体意识的教育场

景。通过青少年这一关键群体，培育民族团结的“种子”，为构建“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的社会生态奠定了坚实基础。

社区共融——

以邻里互动促进民族团结

社区是城市居民生活的基本单元，也是铸牢中华民族共同体意识的重要领域。

连日来，河西街道金海社区开展“三月三”主题文化活动，各族居民围坐在长桌前，指尖翻飞间，五彩丝线化作绣球与香囊，将“共同体意识”编织进日常生活场景；作为兴宾区归侨侨眷聚居的典型社区，新侨社区紧扣“侨”的特色，以“文化互鉴、情感互通、发展互助”为主线，通过多元活动，促进归侨侨眷与本地各族居民深度融合。

兴宾区以“三月三”社区民俗活动为契机，通过文化互嵌、情感互通、发展互助的创新实践，将铸牢中华民族共同体意识融入日常生活场景，促进各民族交往交流交融，共同绘就民族团结进步和谐画卷。

乡村共振——

以民俗活动振兴乡村文化

乡村是民族文化传承的根基。兴宾区平阳镇、凤凰镇长福村等地以非遗文化为核心，通过巡游演出、非遗展演及民俗体验等活动，生动展现了传统文化的深厚底蕴与时代活力，将“三月三”打造

为乡村振兴的重要引擎。

平阳镇通过“巡游演出+山歌对唱+非物质文化遗产展演”的模式，吸引全镇各族群众踊跃参与，营造了浓厚的节日氛围。长福村则以“福”文化为内核，通过非遗大集市、民俗展演与体验活动，打造了一场传统与生活交融的文化盛会。

兴宾区各乡镇通过开展特色实践活动，以群众喜闻乐见的方式，将非遗文化传承与中华民族共同体意识紧密结合，激活了非遗文化的生命力。同时，挖掘地方文化资源，搭建交流平台，保护了非物质文化遗产的多样性，使“民族团结一家亲”的理念深入人心，为构筑共有精神家园、推动社会和谐发展提供了有力支撑。

在2025年广西三月三系列活动中，兴宾区紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，以文旅共情、校园传承、社区共融、乡村共振为实践路径，将铸牢中华民族共同体意识转化为具象的文化行动。通过“全域联动、多维共筑”的协同实践，构建起覆盖24个乡镇（街道）、291个行政村（社区）、68所中小学校的“教育—情感—实践”三位一体的共同体培育体系，以文化之力绘就“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的新画卷。



蒙村镇：

打好抗旱“主动仗” 送水“上门”解民忧

连日来，受持续干旱天气影响，蒙村镇多个村屯出现缺水危机，村民生活面临极大挑战。为保障村民基本生活用水，蒙村镇党委、政府迅速行动，组织开展抗旱送水活动，每日定时为缺水村屯送去生活用水，解了群众燃眉之急。

自干旱天气出现以来，蒙村镇党委、政府第一时间对各村屯的旱情和缺水状况展开全面、深入的排查。得知部分偏远村屯水源枯竭、村民取水困难，镇党委、镇政府立即召开专题会议，研究制定送水方案，统筹协调各方资源，全力以赴保障村民用水需求。

每天上午，装满生活用水的送水车从指定地点出发，沿着崎岖的村道驶向缺水村屯。送水车一抵达，早已等候在一旁的村民们便有序地拿着水桶、水盆等盛水工具，排队接水。对于行动不便的村民，工作人员主动将水送到家门口，确保每一位村民都能喝上“放心水”。

“这段时间一直干旱，村里的井水都快见底了，正愁没水用，政府就

把水送来了，真是太及时了！”中和村村民黄恩玲感激地说。

为确保送水工作有序进行，蒙村镇党委、政府安排了专人维护现场秩序，并提醒村民节约用水。同时，镇农业服务中心主动联系上级水利部门组织技术人员深入各村屯，对现有的水利设施进行全面检修和维护，努力寻找新的水源，从根本上解决村民“用水难”问题。

此外，蒙村镇党委、政府通过广播、微信群等渠道，向村民宣传节水知识，倡导村民养成良好的用水习惯，提高水资源的利用效率。

“目前，送水工作仍在持续进行。我们将密切关注旱情发展，加大送水力度、优化送水服务，积极协调各方资源，全力以赴保障群众生活用水需求，与村民携手共度旱情难关。”蒙村镇镇长刘秀通说。

(张玉莎)

我为群众办实事

七洞乡：

科学管护助丰产 群众增收有保障

近日，在七洞乡桥勒村上甲屯千亩澳洲坚果基地，群众抢抓农时，积极开展坚果树各项管护工作，一幅辛勤耕耘的画卷在山间徐徐展开。

笔者走进该村千亩澳洲坚果基地，放眼望去，漫山遍野的坚果树整齐排列，果农们三三两两，分散在各个区域，有条不紊地忙碌着。有的手持修枝剪，对坚果树进行精细修剪，去除病枝、枯枝和过密枝，改善树冠通风透光条件，促进新梢生长；有的则背着喷雾器，对坚果树进行病虫害防治作业，为树木的健康生长保驾护航。在坚果林上空，几架无人机来回穿梭，将药液均匀喷洒在每一棵坚果树上，不仅大幅提高作业效率，还有效减少农药浪费。

春季是坚果生长的关键期，管护工作直接影响其全年生长、产量和品质。为提高坚果管护水平，确保春季坚果管护工作科学有效开展，七洞乡农业服务中心技术人员深入坚果园，手把手指导果农科学施肥、整形修剪等，帮助果农解决技术难题，并一一解答果农在实际操作中遇到的问题，为今年坚果丰产丰收保驾护航。

近年来，七洞乡坚持把春季坚果管理作为坚果产业提质增效的重要环节来抓，通过技术指导、病虫害综合防治、水分管理等措施，有效提高坚果产量、改善果实品质，提升种植经济效益，使坚果树成为当地群众致富的“摇钱树”。

(谭倩)

迁江镇：

反诈宣传进企业 守好群众“钱袋子”

近日，迁江镇联合迁江派出所辖区多家企事业单位开展系列反诈宣传宣讲活动，进一步增强企事业单位员工的反诈意识，提高防范能力。

活动中，工作人员深入各企事业单位，以真实案例为切入点，详细介绍了常见的电信网络诈骗手段，如网络诈骗、冒充公检法诈骗、虚假投资理财诈骗等，深入剖析诈骗分子的作案手法和受害者的心理弱点，让员工深刻认识到电信网络诈骗的复杂性和危害性。

“大家要牢记，天上不会掉馅饼，凡是涉及钱财的陌生电话、短信和链接，都要保持高度警惕。”工作人员现场普及反诈知识，叮嘱员工在日常生活和工作中遇到可疑情

况，应及时与家人、朋友沟通或向警方咨询，切勿随意在网上泄露身份证号、银行卡号等重要信息。同时，鼓励大家争当反诈宣传员，从源头上遏制电信网络诈骗。

此次反诈宣讲活动得到了辖区企事业单位的高度重视和积极配合，既有效提高了员工的反诈意识和应对能力，又为构建安全和谐的社会环境奠定了坚实基础。今后，迁江镇将继续加大反诈宣传力度，创新宣传形式，扩大宣传覆盖面，切实守好辖区群众“钱袋子”。

(陆益丹)



良江镇：

禁毒宣传进校园 无毒理念入人心

4月2日，良江镇以广西三月三节庆为契机，组织禁毒专职工作人员走进良江中学开展禁毒宣传活动，将禁毒理念根植于青少年心中，全力守护青春净土，让梦想在无毒环境中璀璨绽放。

活动现场，禁毒专职工作人员化身“知识讲解员”，手持禁毒宣传资料，细致入微地讲解依托咪酯、右美沙芬、“咖啡粉”等麻精类新型毒品的伪装特点及识别方法，并结合实际案例，深度剖析毒品对个人身心健康、家庭幸福乃至社会稳定的危害。同学们专注聆听，不时因触目惊心的案例发出阵阵惊叹。

为高潮，面对一道道毒品相关问题，同学们踊跃举手、积极抢答，在互动中进一步巩固禁毒知识，加深对毒品危害的认知。

此次禁毒宣传进校园活动巧妙融合了广西三月三的趣味性，与禁毒教育的严肃性，让同学们在欢乐中学习知识，深刻认识到毒品的真面目，自觉抵制毒品侵害，时刻留意身边的毒品隐患，积极主动揭发检举涉毒行为，为打造“无毒校园”贡献力量。

(叔海珍)



▲3月28日，兴宾区纪委监委调研组到高安乡高连村开展民生项目“回头看”专项检查。通过实地查看水质提升设备、入户走访村民群众、与村委干部面对面交流等方式，详细了解群众反映的季节性缺水、管网老化导致“用水难”等问题的整改成效，推动“我为群众办实事”专项行动走深走实。图为纪检监察干部向村委干部了解农村安全饮水提升工程项目建成后管护情况。(石有勇 摄)

▶3月30日上午，兴宾区消防救援大队联合兴宾供电局，以“广西三月三·八桂嘉年华”文化旅游消费品牌暨“蔗里最甜”民俗活动为契机，在现场设置宣传点，向广大群众普及消防安全知识，让群众在观看精彩演出的同时进一步增强消防安全意识。图为活动现场。(黎慧勤 摄)



▲4月2日，寺山镇联合兴宾区图书馆举办“我们的节日·清明”主题诗会活动，通过“文化溯源、缅怀先烈、经典诵读、云端追思”四大环节，以书香寄托哀思，用行动赓续精神血脉。图为孩子们在朗诵《春之思·清明祭》。(黄文雨 摄)



寺山镇上团村：“评”出好榜样 “议”出新风尚

□ 黄文雨

“传统美德要继承，陈规陋习要抵制……”在寺山镇上团村，随处可见移风易俗宣传标语。

“以前我们碍于面子，子女婚嫁筹办得很隆重，担心办得比别人差会被外人说闲话，子女心里不舒服。现在，我们自觉抵制高价彩礼、大操大办、低俗婚闹等陈规陋习，一切从简，形成了良好风尚。”村民黄先生道。

这一变化始于上团村道德评议会的成立。近年来，上团村在寺山镇党委、政府的支持和指导下，在做好产业富民的同时，加强乡风文明建设、农村思想道德建设。通过建渠道、树典型、广宣传等一系列举措，涵养文明乡风，引导广大群众讲文明、树新风，不断提升人民群众的文明指数和幸福指数。

在道德评议会现场，由党员干部、村民代表等组成的道德评议会成员围坐在

一起，对“婚事新办、丧事简办、其他不办”等事项进行评议，就产业发展、乡村治理、基础设施建设等方面集思广益、各抒己见。现场气氛热烈，不仅拉近了村民之间的距离，更让移风易俗、孝老爱亲等中华民族传统美德在乡村蔚然成风。

十里不同风，百里不同俗。婚丧嫁娶、节庆祭祀，各地习俗不同，但大操大办、人情攀比给群众增添的负担同样沉重。“以前村里喜事喜欢比排场，导致经济压力大，邻里间也时有矛盾。自从道德评议会成立后，风气好多了。”“现在，大家开始注重节俭办事，村里也变得更加和谐。”不少村民对道德评议会破除陈规陋习、倡导文明新风发挥的作用连连称赞。

为减少群众负担，激发乡村振兴内生动力，上团村立足各屯情况，破旧俗、树新风、惠民生。在尊重群众意愿的基

础上，因地制宜制定移风易俗“五个统一”工作法，即统一操办规模，对红白事桌数、人数等作出群众愿意接受的倡导性规定，推动“攀比成风”向“符合常理”转变；统一宴席标准，制定以当地家常菜、特色菜为主的“节俭套餐”，明确宴席人均支出限额，推动“铺张浪费”向“勤俭节约”转变；统一礼金上限，由村民自行商定礼金限额，推动“面子负担”向“里子亲情”转变；统一服务队伍，可由专业团队提供物资设备、餐饮服务，也可由邻里乡亲互帮互助、互帮互助，推动“繁杂琐碎”向“简便高效”转变；统一监督管理，以村规民约制定奖惩机制，推动“管理缺位”向“合力监督”转变。这些举措，既保留了传统礼仪的温度，又卸下了人情负担的重压。

在上团村的乡间小路上，活跃着一支由道德评议会成员组建的移风易俗劝导志愿服务队，他们挨家挨户发放移风易俗倡议书，将移风易俗理念传递到每一户村民家中。同时，在农家书屋举办全民阅读活动，以“阅读+移风易俗”的形式，呼吁村民树立文明健康、积极向上的生活理念，培养文明乡风。

在推进移风易俗的过程中，上团村通过道德评议会评选“星级文明户”“身边好人”“文明家庭”“好婆媳”等先进典型，激励村民自觉遵守村规民约，相互监督。同时，道德评议会成员注重与村民的沟通和交流，了解大家的真实想法和需求，再开展细致的工作，逐渐赢得村民的理解和支持，移风易俗工作取得了显著成效。目前，上团村成功申报来宾市“星级文明户”1户、兴宾区“星级文明户”2户。

为创建整洁、舒适的村庄环境，上团村积极召开道德评议会和村民议事会，通过后盾单位支持和村民自筹资金，去年拓宽硬化村道3.5米，新安装路灯200余盏，新建文化综合楼1栋，植树100多棵，实现了村庄硬化、亮化全覆盖，绿化、美化再升级，惠及群众6000余人。

如今的上团村，路灯亮了，村民出行更加便利了；空气清新了，环境更加优美了；邻里之间矛盾纠纷少了，互帮互助多了……一幅和美乡村新图景正徐徐展开。

推进移风易俗 助力乡村振兴